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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ТРУДОВОГО 
НАВЧАННЯ ТА ТЕХНОЛОГІЙ ДО ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ ЗАСОБАМИ

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
Постановка проблеми в загальному ви-

гляді та її зв’язок з важливими науковими, 
практичними завданнями. В контексті онов-
лення змісту та основних підходів до освіти по-
стає потреба в перегляді технологій підготовки 
вчителів, зокрема трудового навчання та техно-
логій. Готовність майбутніх вчителів до співп-
раці та продуктивної педагогічної взаємодії з 
учасниками освітнього процесу з використан-
ням інформаційно-комунікаційних технологій 
дає змогу стверджувати про високий рівень 
їх професійної компетентності та конкуренто-
спроможність в галузі освіти. 

На жаль, у професійній підготовці вчите-
лів трудового навчання не акцентується увага 
на взаємодії як важливій умові забезпечення 
ефективності освітнього процесу. Педагогічна 
взаємодія розглядається, переважно, з позиції 
спілкування, і недооцінюється роль інформа-
ційно-комунікаційних технологій у її забезпе-
ченні та формуванні готовності до її реалізації. 
Тому постає необхідність у розкритті значення 
інформаційно-комунікаційних технологій та 
їх можливостей щодо формування готовності 
майбутніх вчителів трудового навчання та тех-
нологій до педагогічної взаємодії у професій-
ній діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Результати аналізу психолого-педагогічних до-
сліджень свідчать про відсутність єдиного під-
ходу щодо визначення поняття «інформацій-
но-комунікаційні технології». Так, І. Захарова 
сутність цього поняття розуміє як конкретний 
спосіб роботи з інформацією, тобто систему 
знань про способи й засоби роботи з інформа-
ційними ресурсами та умінь збору, обробки та 
передавання інформації, що дозволяють оволо-
діти новими знаннями про об’єкт, що досліджу-
ється [5, с. 22]. Як сукупність комп’ютерних, 
технічних, програмних та  комунікаційних за-
собів та способів методів їх новаторського за-
стосування з метою підвищення ефективності 
освітнього процесу розглядає інформаційно-ко-

мунікаційні технології А. Дзюбенко [4]. Багать-
ма науковцями та дослідниками інформаційно-
комунікаційні технології потрактовуються як 
сукупність технологічних ресурсів та інстру-
ментів, які забезпечують створення, розповсю-
дження, збереження й керування інформацією 
та процес комунікації загалом. В контексті на-
шого дослідження розглянемо інформаційно-
комунікаційні технології з позиції підвищення 
ефективності підготовки майбутніх вчителів 
трудового навчання до педагогічної взаємодії в 
комп’ютерному навчальному середовищі.

Мета статті полягає у з’ясуванні значення 
та розкритті можливостей використання ін-
формаційно-комунікаційних технологій в під-
готовці майбутніх вчителів трудового навчання 
та технологій до педагогічної взаємодії.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Під час підготовки вчителя трудового навчан-
ня та технології використовувалося модульне 
обʼєктно-орієнтоване динамічне навчальне се-
редовище Moodle Mobile. Це своєрідна плат-
форма для підготовки фахівців, яка містить 
набір інструментів для комп’ютеризованого 
навчання студентів. Використання Moodle за-
безпечує активність студентів як суб’єктів 
педагогічної взаємодії та створює умови для 
самостійного опанування системою знань та 
умінь з доступних інформаційних джерел. 
Основне завдання викладача полягає в мотиву-
ванні підтримці та при необхідності консульту-
ванні студентів, супроводі їхньої самостійної 
роботи. Саме налагодження співпраці між ви-
кладачем та студентом забезпечує ґрунтовність 
та системність знань. Для цього важливо, щоб 
студенти працювали в групі, ділилися своїм до-
свідом та думками.

В модульному обʼєктно-орієнтованому ди-
намічному навчальному середовищі студенти 
мають можливість працювати з навчальними 
курсами, під якими розуміють сукупність на-
вчальних матеріалів, достатніх для успішного 
вивчення дисципліни, засоби їх зберігання, до-
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ставки і засоби організації, контролю та обліку 
навчальної діяльності слухачів [2]. 

В контексті нашого дослідження цінність 
Moodle полягає в тому, що вона містить значну 
кількість інтерактивних елементів, які орієнто-
вані на активну взаємодію між учасниками на-
вчального процесу (студент-викладач, студент-
студент, студент-студенти). До них належать:

- анкети – елемент надає декілька способів 
здійснення досліджень, які можуть бути корис-
ними при оцінюванні і стимулювати суб’єктів 
педагогічної взаємодії; виявлені можливі при-
чини виникнення конфліктів;

- опитування – цей засіб дозволяє проводити 
швидке голосування серед студентів з метою 
стимулювання мислення або вироблення спіль-
ної думки в процесі педагогічної взаємодії;

- лекція – цей інструмент дає можливість 
презентувати навчальний матеріал у цікавій та 
гнучкій формі;

- завдання – елемент дозволяє викладачу ста-
вити завдання, які вимагають підготовки відпо-
віді в електронному вигляді та її завантаження 
на сервер (у межах курсу) або відправлення 
електронною поштою; 

- Wiki – інструмент, який забезпечує орга-
нізацію групової діяльності, дає можливість 
створювати документ декільком слухачам од-
ночасно просто у вікні браузера з наступними 
змінами змісту; 

- глосарій – цей інструмент дає змогу ство-
рювати основні словники понять системи, а та-
кож словники термінів кожної лекції;

- тести – цей інструмент уможливлює ство-
рення викладачем набору тестових завдань для 
контролю навчальних досягнень студентів [2].

Одним із важливих компонентів програмно-
інструментальної платформи дистанційного 
навчання Moodle для підготовки вчителів тру-
дового навчання до педагогічної взаємодії є за-
соби: форум, чат та обмін повідомленнями. Їх 
використання дає змогу обмінюватися інфор-
мацією між учасниками навчально-виховного 
процесу, дискутувати на запропоновані теми. 
Головною метою використання форуму є вклю-
чення студентів в активне обговорення тем, на-
вчальних проблем, що дозволяє дізнатися дум-
ки всіх учасників обговорення. Зокрема через 
форум відбуваються усі обговорення, дискусії 
в зручний для кожного з учасників час. Взаємо-
діяти з викладачем та одногрупниками можна 
також за допомогою чату. Чат, на відміну від 
форуму, передбачає взаємообмін інформацією 
між учасниками в один і той же час за допомо-
гою Інтернету. При потребі можна також ско-
ристатися таким елементом Moodle, як обмін 
повідомленнями. Використання цього компо-
нента дає можливість листуватися з учасника-
ми взаємодії. 

Крім використання модульного обʼєктно-
орієнтованого динамічного навчального серед-

овища Moodle Mobile відмітимо також важли-
вість використання електронних підручників 
у підготовці майбутніх вчителів трудового на-
вчання та технологій до педагогічної взаємо-
дії у професійній діяльності. На думку О. Ба-
ликіної, електронний посібник є електронною 
навчальною системою комплексного призна-
чення, яка забезпечує безперервність і повно-
ту дидактичного циклу процесу навчання і дає 
можливість, як правило, у діалоговому режимі, 
самостійно освоїти навчальний курс або його 
розділ за допомогою комп’ютера і будується за 
модульним принципом із відкритою архітекту-
рою [1].

Аналіз наукових праць [1; 3; 6] дає змогу ви-
ділити одну з основних переваг електронного 
посібника у порівнянні з друкованим, яка по-
лягає в забезпеченні можливості інтерактивної 
взаємодії між користувачем і компонентами 
посібника. Рівень інтерактивності може змі-
нюватися від простого переміщення по по-
силаннях до безпосередньої участі студента в 
моделюванні процесів. Інтерактивність елек-
тронного посібника полягає у представленні 
інформації у формі, яка сприяє діалогу студен-
та та комп’ютера.

Ще одна особливість електронного посібни-
ка полягає у забезпеченні зворотного зв’язку 
зі студентом. Цей зв’язок досягається завдяки 
інтерактивному характеру взаємодії студента зі 
середовищем комп’ютерного посібника і наяв-
ності автоматичної системи діагностики знань. 
Враховуючи ці особливості, нами розроблено 
електронний посібник з дисципліни «Методи-
ка трудового навчання». Основна програма, яку 
було обрано для створення електронного посіб-
ника, «SunRav BookOffice» включає два компо-
ненти: SunRav BookEditor (для створення та 
редагування електронного посібника); SunRav 
BookReader (читання створеного електронного 
посібника).

Він містить такі макрокомпоненти: зміст, 
вступ, чотири змістових модулі, веб-квест, спи-
сок рекомендованих джерел та рубрику «На до-
помогу вчителю». Вступ, у свою чергу, включає 
вступ до дисципліни та рекомендації до роботи 
з електронним посібником. 

Кожен змістовий модуль містить лекційний 
матеріал, викладений тезисно та у схемах, за-
вдання для виконання практичної роботи, 
питання для самоконтролю, літературу для 
самопідготовки. Наприкінці курсу передба-
чено проходження веб-квесту, що уможлив-
лює оцінювання рівня засвоєння навчального 
матеріалу. Відмітимо, що у ході дослідження 
було розроблено та використано веб-квести як 
компонент електронного посібника «Методи-
ка трудового навчання», так і як окремий засіб 
професійної  підготовки майбутніх вчителів 
трудового навчання та технологій (з техноло-
гічних практикумів – веб-квест «Технологія 
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писанкарства», «Технологія різьблення»).
Наступним засобом підготовки майбутніх 

вчителів трудового навчання та технологій до 
педагогічної взаємодії є веб-квест. Розробляю-
чи веб-квест з метою налагодження взаємодії, 
доцільно продумати звернення до студента, де 
зазначити мету, опис можливих завдань, ролей 
та комплекту завдань до кожної ролі з необхід-
ними додатковими матеріалами та критеріями 
оцінювання. Розглянемо детальніше веб-квест 
з дисципліни «Методика трудового навчання».

Студентам пропонується обрати одну з ро-
лей: аналітика, вчителя трудового навчання, за-
вуча з навчальної роботи та вчителя-новатора. 
Наприклад, вибравши роль «аналітик», студент 
має визначити сутність одного з дидактичних 
понять («засоби навчання», «засоби активізації 
навчально-пізнавальної діяльності», «тип уро-
ку») та основні підходи до його класифікації, 
проаналізувати досвід вчителів трудового на-
вчання та запропонувати методичні рекоменда-
ції щодо ефективного їх використання.

Роль «вчитель трудового навчання» перед-
бачає виконання одного з наступних завдань: 
розробити комплект дидактичного забезпечен-
ня до однієї із запропонованих тем та обґрун-
тувати його доцільність; розробити комплект 
засобів підсумкового контролю до однієї із 
запропонованих тем та обґрунтувати його до-
цільність; розробити комплект засобів активі-
зації навчально-пізнавальної діяльності учнів 
до однієї із запропонованих тем та обґрунтува-
ти його доцільність. До кожного завдання про-
понується перелік тем уроків.

Цікавою в контексті нашого дослідження є 
роль «завуч», де студентам пропонується про-
аналізувати відеоуроки, мультимедійні пре-
зентації та інструкційні карти. Відмітимо, що 
кожне із запропонованих завдань містить від-
повідні додаткові матеріали: відеоуроки, схеми 
аналізів уроків, розробки презентацій та ін-

струкційних карт. 
Завдання, які необхідно виконати студентам, 

що обрали роль «вчитель-новатор», наступні: 
обґрунтувати тип нестандартного уроку до од-
нієї із запропонованих тем (теми додаються) і 
розробити розгорнутий конспект уроку та на-
вчально-методичне забезпечення до нього; роз-
робити веб-квест для учнів до одного з варіа-
тивних модулів відповідно до діючої програми; 
розробити установчо-технологічну карту до 
одного з варіативних модулів відповідно до ді-
ючої програми.

В контексті нашого дослідження хочемо від-
мітити компонент електронного посібника «На 
допомогу вчителю», який містить нормативні 
документи, методичні розробки та такі віде-
офільми про вчителя: «Тріумф: Історія Рона 
Кларка», «Вчитель року», «Педагогічна по-
ема», а також перелік рекомендованих для пе-
регляду фільмів, в яких висвітлюється особли-
вості педагогічної взаємодії між учасниками 
освітнього процесу. Для студента це створює 
умови не лише для ефективного самонавчання, 
самоконтролю, а сприяє підвищенню його піз-
навальної активності та мотивації, сприяє фор-
муванню готовності до педагогічної взаємодії.

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальших розвідок у даному напря-
мі. Таким чином, використання інформацій-
но-комунікаційних технологій дає змогу не 
лише залучити студентів до взаємодії в умовах 
комп’ютерного навчального середовища, що 
сприяє набуттю ними власного досвіду взаємо-
дії, а й формувати у майбутніх вчителів трудо-
вого навчання та технологій готовність до пе-
дагогічної взаємодії у професійній діяльності.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють в обґрунтуванні методичної системи підго-
товки майбутніх вчителів трудового навчання 
та технологій до педагогічної взаємодії.
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Андрощук І.В. Підготовка майбутніх вчителів трудового навчання та технологій до педагогічної вза-
ємодії засобами інформаційно-комунікаційних технологій.

В статті розглянуто основні підходи до визначення сутності поняття «інформаційно-комунікаційні техноло-
гії», акцентовано увагу на важливості їх використання в процесі підготовки майбутніх вчителів трудового на-
вчання та технологій до педагогічної взаємодії у професійній діяльності. Розглянуто можливості використання 
модульного обʼєктно-орієнтованого динамічного навчального середовища Moodle Mobile в процесі формування 
готовності до педагогічної взаємодії у майбутніх вчителів трудового навчання. Визначено та розкрито значення 
основних елементів модульного обʼєктно-орієнтованого динамічного навчального середовища Moodle Mobile, 
що сприяють залученню до взаємодії учасників освітнього процесу. Відмічено особливу роль таких його ком-
понентів, як форум, чат, обмін повідомленнями. Розкрито значення електронного посібника як засобу підготов-
ки майбутніх вчителів до взаємодії. На прикладі електронного посібника з дисципліни «Методика трудового 
навчання» висвітлено напрями співпраці студентів та викладача, напрями залучення до продуктивної взаємо-
дії. Зазначено, що  використання веб-квестів також сприяє налагодженню педагогічної взаємодії. На прикладі 
веб-квесту з методики трудового навчання розкрито способи його використання під час підготовки майбутніх 
вчителів трудового навчання та технологій до педагогічної взаємодії. Зазначено, що, залучаючись до взаємодії 
засобами інформаційно-комунікаційних технологій, студенти в умовах вищого навчального закладу набувають 
власного досвіду педагогічної взаємодії, який буде перенесено ними на майбутню професійну діяльність.

Ключові слова: вчитель трудового навчання та технологій, інформаційно-комунікаційні технології, модульне 
обʼєктно-орієнтоване динамічне навчальне середовище Moodle Mobile, електронний посібник, веб-квест.

Андрощук И.В. Подготовка будущих учителей трудового обучения и технологий к педагогическому 
взаимодействию средствами информационно-коммуникационных технологий.

В статье рассмотрены основные подходы к определению понятия «информационно-коммуникационные 
технологии», акцентировано внимание на важности их использования в процессе подготовки будущих учи-
телей трудового обучения и технологий к педагогическому взаимодействию в профессиональной деятельнос-
ти. Рассмотрены возможности использования модульной объектно-ориентированной динамической учебной 
среды Moodle Mobile в процессе формирования готовности к педагогическому взаимодействию у будущих учи-
телей трудового обучения. Раскрыто значение основных элементов модульной объектно-ориентированной ди-
намической учебной среды Moodle Mobile, способствующих привлечению участников образовательного про-
цесса к взаимодействию. Отмечено особую роль таких её компонентов, как форум, чат, обмен сообщениями. 
Раскрыто значение электронного пособия как средства подготовки будущих учителей к взаимодействию. На 
примере электронного пособия по дисциплине «Методика трудового обучения» освещены основные направле-
ния привлечения студентов к продуктивному взаимодействию. Отмечено, что использование веб-квестов также 
способствует налаживанию педагогического взаимодействия. На примере веб-квеста по методике трудового 
обучения раскрыты способы его использования при подготовке будущих учителей к педагогическому взаимо-
действию. Отмечено, что, вовлекаясь во взаимодействия средствами информационно-коммуникационных тех-
нологий, студенты, в условиях высшего учебного заведения, приобретают собственный опыт педагогического 
взаимодействия, который будет перенесен ими на будущую профессиональную деятельность.

Ключевые слова: учитель трудового обучения и технологий, информационно-коммуникационные техноло-
гии, модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда Moodle Mobile, электронное пособие, 
веб-квест.

Androshchuk I. V. Future Handicraft and Technology Teachers’ Training for Pedagogical Interaction by 
Means of Information and Communication Technologies.

The article deals with the main approaches to defining the essence of the concept “information and communication 
technologies”, emphasizes the importance of their using during future handicraft and technology teachers’ training for 
pedagogical interaction in professional activity. There have been considered the opportunities of using a modular object-
oriented dynamic learning environment called Moodle Mobile while forming future handicraft and technology teachers’ 
readiness for pedagogical interaction. The author has defined and revealed meanings of the main elements of the modular 
object-oriented dynamic learning environment called Moodle Mobile that contribute to the interaction between the 
participants of the education process. The special role of its components such as forum, chat and message exchange has 
been highlighted. The significance of an electronic textbook as a means of future teachers’ training for interaction has 
been specified. On the example of the electronic textbook designed for Handicraft Teaching Methodology, the author 
has outlined the directions of collaboration between students and instructors as well as the directions for productive 
interaction. It has been indicated that using web quests also contributes to pedagogical interaction enhancement. On the 
example of a web quest on handicraft teaching methodology, the author has justified the ways of its using while training 
future handicraft and technology teachers for pedagogical interaction. It has been stated that applying information and 
communication technologies students may gain their own experience of pedagogical interaction that will influence their 
future professional activity.

Key words: handicraft and technology teacher, information and communication technologies, modular object-
oriented dynamic learning environment called Moodle Mobile, electronic textbook, web quest. 


